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O piatră de hotar In mişcarea generaţiei tinere. 
jfAiegerea fratelui Vlorel V. Tllea, fost subsecretar de stat, ca preşedinte al „Chemării". O Impozantă manifestaţie 

de solidaritate chemarlsta In Jarul tânirutui ţef. Semnificaţia alegerii. Adeziunea entuziastă 
a organizaţiilor iudetene. Un proces de relnolre a cadrelor partidului. 

Sâmbătă, 16 Maiu, a avut loc o im-
antă consfătuire chemăristă, la care 

au discutat toate problemele puse de 
ilfimele evenimente politice, alegându-se 
a preşedinte al organizaţiei, fratele Viorel 

Tilea fost subsecretar de stat, alegere 
e a avut rostul precis de a lămuri 

ul mişcării politice tinereşti din Ardeal 
" de a încadra statutar o stare de fapt, 

J ă în conştiinţa tuturor tinerilor che-
ărişti. Consfătuirea s'a ţinut la clubul 

idului naţional-ţărănese. Şedinţa s'a 
eschis la orele P/t seara sub presidentia 

fratelui Dr. Sabin Mureşan. 
Fratele Hafiton Motdovan, secretarul 
neral* al organizaţiei Într'o cuvântare 
etenească arată meritele fratelui Viorel 
Tilea, câştigate piintr'o neobosită acu

itate politică, prin priceperea sa rară şi 
ţelegerea ca ráneni altul a sufletului ti

neresc, prin caracterul său de bronz, dând 
dovadă întotdeauna şi Iu cele mai grele 
Împrejurări pris care a ttecutpartidul na-
,wva\ ţfc&nesc de devotament şi loialitate 
afi de partid. D-sa demonstrează că ale-

Igerea ce se face este expresiunea voinţă 
dunanime, de a alege ca şef pe acela care 
«Va distins mai mult ca oricare altul prin 
Şaptele sale, şi că această desemnare for-
xmaîă de conducător efectiv al grupării 
«este ..reclamată astăzi mai mult ca oricând, 
fiind diclpiă nu numai de Împrejurările poli
tice prin care trecem, dar şi prin nevoia de 
reorganizare impusă de statut şi de afir
mare a principiului solidarităţii cu partidul 
Tineretul chemărist din momentul înjghe
bării sale în cadrele partidului, şi-a fixat 
ca scop politic şi moral, menirea de a 
întări şi relnoi în permanenţă cadrele par
tidului, de a reprezenta avant-garda lui 
ideologică şi de a Împiedica orice tendinţă 
«centrifugală care ar tinde la distrămarea 
«acestui puternic instrument politic. — In 
tacheere propune ca preşedinte pe fratele 
Vïotel Tilea, propunere care a fost pri-
;m\tă cu entuziasm de întreaga adunare şi 
subliniată de puternice aplauze. Adunarea 
proclamă în unanimitate ca preşedinte al 
chemării- pe fratele Viörel V. Tilèa. 

Fratele Sabin . Mureşan, preşedintele 
adunării, într'o alocuţiune însufleţită, sub
liniază meritele alesului, evocând timpu
rile când împreună împărtăşiau bucuriile 
succesului şi deziluziile înfrângerii, vre-
murţ când se Împleteau din suferinţă pri
mele înjghebări ale celei mai puternice 
mişcări tinereşti din ţară. Alegerea făcută, 
prin proclamarea însufleţită ca şef al gru
pării, In persoana fratelui Tilea, este des-
legarea fisească a ascensiunii unui om, care 
nu şi-a cruţat niciodată energia, cheltuită cu 
generozitate pentru prosperarea organi
zaţiei Chemarea şi pentru consolidarea 
partidului. 

Fratele Sabin Mureşan îşi arată înede-
rea deplină în virtuţile de înţelept condu
cător ale fratelui ViorelJTilea, având con
vingerea fermă, că în viitor ca şi în tre
cut va fi la înălţimea chemării sale. 

Răspunsul fratelui Viorel V. Tilea. 
Iubiţi Prieteni, 

Sunt nespus de mişcat de atenţiunea 
de prietenie, şi de ataşamentul de care 
mi-aţi dat dovadă azi prin entuziaste
le voastre aclamaţii. N'am râvnit nici
odată onoruri. M'a preocupat întotdea
una munca, munca creatoare J în ijânul 
colectivităţii noastre tinereşti. Şi am 
muncit pentru binele şi propăşirea ace
stui tineret neeruţând nici timp, nici 
oboseală. Şi întru atâta m'am expus 
pentru această organizaţie, încât nu 
odată a trebuit să intra în conflict cu 

VjfÖfcÉL V. TILEA 

anumite persoane, devenind chiar în-
tr'un timp un fel de parafulger al ace
stor supărări nu odată neplăcute. In 
vară, din cauza unor atitudini gupă-
răcioase ale unor domni faţă de activi
tatea mea la Chemarea, am vrut să mă 
despart de voi, crezând că am devenit 
o piedecă în propăşirea tineretului na
ţional-ţărănese şi am intenţionat să vă 
convoc într'un congres şi să vă rog să 
mă dispensaţi delà conducere. Hazar
dul şi nu voinţa mea a făcut apoi să 
fiu chemat*la un alt post Timpul s'a 
scurs, evenimentele s'att depănat, şi 
iată-ne ajunşi azi la situaţia de acum. 

Demnitatea pe care voi mi-o acordaţi 
o accept ca o propunere, care urmează 
să fie ratificată de forurile noastre 
competente şi fiindcă m'am putut con
vinge că am deplina* voastră încredere, 
cât şi aceea a conducerii partidului na-
ţional-ţărănestt Voiu căuta să mă achit 
cu demnitate de această grea misiune, 
ducând la îndeplinire cu conştiinţiozi-
tate dezideratele şi cerinţele organiza
ţiei noastre tinereşti. Fiindcă ce urmă
rim prin asociaţia noastră, dacă nu 
crearea unei scoale politice, în care să 
dăm posibilitate tineretului nostru să 
cunoască mecanismul partidelor politi
ce, să pătrundă metodele de luptă ale 
vieţii politice, să adâncească structura 
doctrinară şi ideologică a acestor par
tide. 

Va trebui să conlucrăm mână în 
mână cu organizaţia mare a partidu

lui, fiindcă suntem un trunchiu, o fa
milie. Iată de ce pentru armonizarea 
cestei conlucrări am nevoie atât de 
încrederea voastră cât şi de .aceea a 
conducerii partidului. Tin aci să-mi 
exprim toată mulţumirea prea iubitu
lui nostru şei d. Iuliu Maniu (aplauze 
prelungite) şi manei sale drepte d. Ale
xandru Vaida-Voevod (aplauze prelun
gite), cari mi-au dat posibilitate să ac
tivez, învrednicindu-mă cu deplina loxs 
încredere. 

Azi nu mai e timp de taifas. Să tre
cem la fapte. Se apropie alegerile. In 
zile grele se cunosc prietenii. lax fap
tul că aceasta sală e plină de un tine
ret însufleţit şi cu elan, înseamnă că 
fiecare din voi vrea să-şi slujească ţa
ra cu devotament 

îndată după alegeri vom întşseau un 
prograjm. Sun* o mulţime de üneri 
chemărişti, cari au studiat în ţările oc
cidentale, în Franţa, Anglia, ; Italia 
sau Germania, cari ne vor fi de mare 
folos la redactarea acestui (program de 
muncă al nostru. Activitatea tineretu
lui este de importanţă capitală în via
ţa unui stat. Am, fost cel dintâiu par
tid care a organizat cadrele tinerilor. 
Tineretul a dat dovadă întotdeauna de 
un caracter robust şi integru. Arăta-
ţi-mi unul singur dintre tinerii cari 
puşi într'o situaţie de răspundere, să 
uu-şi fi îndeplinit toiul cu conştiincio

zitate, cinste şi devotament Aceasta e 
mândria noastră. 

Bineînţeles va trebui să intensificăm 
organizaţia noastră pe ţara întreagă. 
Tara are nevoie de caractere, de oa
meni cari să aibe plăcere să muncească 
cu elan şi ca pricepere. 

Onoarea pe care mi-o faceţi de a fi 
Preşedintele vostru, al Chemării tine
retului naţional-ţărănese, implică o 
răspundere centru voi toţi şi o obli
gatio. Imi voi face datoria .dar am să 
vă oblig şi pe voi să vă faceţi datoria. 

Vă mulţumesc încă odată pentru o-
noare» pe care mi q faceţi şi vă asigur 
că, veţi avea în mine un adevărat prie
ten. Nu mă consideraşi ea un şef .con
ducător,, ci în primul rând considernţi 
niă ca un adevărat prieten. Aceasta a 
ba*»*» *ţări&.0ra*9iza:ţiei ţuţajijrrqtprie-
teţoaţUi "ţinui pentru toţi, toţi lieatru u-
nul. Când &m înfiinţat Chemarea ani 
fixat» un principiu: să nu lucrăm nici
odată ,pe,cont propriu. Qi totul în be
neficiul, colectivităţii. 0 hotărâre, care 
.mă privea .jpersooAl , niciodată n'am lu
at-o singur, mi-am întrebat întotdeauna 
prietenii,"cerâniatt-li*sfatul şi învoirea 
IOT. . " i - ...f 

Avem o datorintö sfântă, să lucrăm, 
fără preget şi cu elan pentru mu}t iu
bitul nostru Bege Carol XL (Aplauze 
frenetice) şi propăşirea neamului ' ro
manesc pe veci unit.-

Manifestul „Chemării" 
Organizaţia tineretului naţional-

ţărănese, din momentul apariţiei sale 
în arena vieţii publiée, şi-a fixat ea 
scop al şău, înfăptuirea dezideratelor 
etice în ordine politică, pătrunsa fiind 
de rosturile tinereţii în regenerarea 
morală a unei naţiuni. Ţinând soco
teală de pasul vremii, ea a încercat 
să adapteze mijloacele de luptă rit
murilor noui din care se desprind 
orientările, soeial-economiee şi politi
ce ale României de azi şi de mâinev 
Respectând trecutul şi tradiţiile noa
stre spirituélé," àdfmeiiid Substratul 
etnic al creaţiilor geniului rasei noa
stre, cercetând cu pasiune toate posi
bilităţile de devenire ale acestui neam 
de plugari harnici şi cuminţi, nu va 
socoti nici un sacrificiu prea maro 
pentru realizarea progresului naţiu
nii române, şi pentru păstrarea ne
ştirbită a integrităţii teritoriale a 
statului român în forma actuală a 
aşezărilor sale fundamentale. Suntem 
convinşi, că virtuţile neamului nostru 
sunt cea mai1 perfectă chezăşie că vom 
ieşi triumfători din greutăţile pr in 
care trece astăzi ţara şi că numai 
strâns uniţi în jurul tânărului şi fin-, 
ţeleptului nostru rege vom putea în
vinge adversităţile interne şi externe, 

realizând acea organică unitate a po
porului român de pretutindeni, visul 
de veacuri trăit şi păstrat ea o co
moară, nepreţuită în sufletul înainta
şilor noştri. 
- i Chemarea este rezerva jnepuzahilS 
a partidului naţional-ţărănese pentru 
a cărui întărire pe ţara întreagă a 
luptat necontenit, convinsă fiind căi 
unitatea partidului naţ.-ţăr. a salvat 
unitatea sufletească a neamului şi va 
fi chemat în curând să servească ţa
ra în locuri de răspundere. 

Chemarea va căuta prin toate mij
loacele permise de etica socială, să 
întroneze principiul respectului mun
cii productiva în toate domeniile vie
ţii sociale şi de stat, luptând pentrn 
Înfăptuirea unei orânduiri mai bune 
şi mai echitabile, toate acestea fiind 
posibile numai într 'o societate în ca
re capacitatea de muneă şi talentele 
sunt apreciate în reala lor valoare. 

Rezerva partidului naţional-ţără
nese, intră acum în Inptă prin parti
ciparea ei directă, astăzi fiind datori 
cu toţii să ne angajem toate puterile 
de muneă pentru ducerea la izbânda 
a partidului, naţional-ţărănese. 

CHEMAREA TINERETULUI 
NAŢIONAL-ŢARANESC. 
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Chemare la luptă. 
FRAŢI ROMÂNI! 

«lo
ti 

Vă chemăm a şaptea, oară la luptă, de când Bunul Dumnezeu ne-a 
dăruit România-Mare. 

Acum doi am. când după lupt» sângeroase de zece ani de zile am c 
borftt duşmanii, credeam că în s f f A / t f s ă Î ţ fear jriV păcii şTWolul 
pentru biata naţie românească. ™ . 4 * 

Ne-am înşelat amar! AMa s'au ItaDiWt doi am* şi partidul national ia
răşi e silit să ia în mână steagul de luptai \ ™ ' 

Ce am făcut în aceşti dpi aoi? 
întâi de toate am întronat I t a ă r t a t M şt ttfap*J0áÉ. 
Libertatea, ca naţia să-ai spună cuvântul, aşa enjft frea, în treblţa ţării* 
Libertatea, ca satul, judeţul şi ţara sS-şl aleagă conducătorii nesiluite 

de jandarmi, priaţ-pretori fi hoţi de urnă. 
Libertate, ca plugarul să vândă şl să cumpat»« păiuânturite cxpWlafiatc. 
Pe urmă am făcut rânduială în gospodăria ţării. 
Am făcut ca banul să fie ban, adecă am făcut stabilizarea. Am plătit dato

riile statului, fiindcă din pricina aceasta na aveam Incrvdfrea ţ ă r W streine. 
Am micşorat lefurile slujbaşilor, ca să cruţăm a zeâtăpajrta dm bugetU 

statului. 
Am urcat preţui vjtelor. Am scăzut preţul mărfurilor. 
Am pus temelia pentru Creditai Agricol ca ţăranii aă primească bani 

ieftini. Iar, când am văzut că tulburarea în ţară tôt nu încetează, am aşezat 
pe tron pe Majeştatea Să Carol II surghiunit de liberali. Am făcut Regelui 
iubit o primire ctt adevărat Împărătească. 

Şi multe alte lucruri bune am făcut. Le cunoaşteţi bine D-voastră, căci 
na mai poate să vă îmbete cu apă rece. 

•e D-voastră erap* nerăbdători. Aşteptaţi delà guvernul acesta, 
ca în doi ani de zile să coboare raiul pe pământ. 

Gata, gata să vă supăraţi pe noi, de ce nu dregeam noi în doi ani de 
zile, tot ee liberalii şi averescanli au stricat în tace ani de zile. 

Noi v i spuneam că mai întâi trebue să ne întărim bine, ca să putem 
da lovitura de moarte duşmanilor poporului. Nu ne-aţi crezut. 

Aţi văzut ce am păţit. Toţi, dar toţi duşmanii libertăţii s'au adunat în 
contra noastră. 

Legea cametei şi revizuirea reformei agrare au pas colac peste pupăză. 
La câteva săptămâni dupăce am votat acele legi, furia duşmanilor n'a 
mai cunoscut margini. Tot noroiul din lume l-au aruncat asupra noastră. 

Regele nostru iubit dorea să aibă un guvern al tuturor partidelor. — 
De dragul păcii am spus că primim şi noi unirea tuturor, sub conducerea 
d-hd Tftulescu, un om de seamă, preţuit şi tn ţară şi în străinătate şi ne-am 
dat bucuros la o parte. 

fa loc de aceasta cu ce ne-am pomenit ? 
Cu guvernai lorga-Argetolanu ! 
Au Itruft duşmanii poporului »i duşmanii Regelui I 
A biruit mmcfona, Hngnşirea şi nemernicia. 
0ef antäte lucru al d-rai Argetoianu a fost să dea mâna cu liberalii; 

cu acela cari au duşmănit pe Rege şi att împilat poporul. 
D-l forţa se lasă dus de nas. Ferească Dumnezeu de ce va urma ! 
In loc să avem un guvern al unirei tuturor, «vem dimpotrivă un guvern 

al îuVrajbirfl tuturor. Va «fărâma iarăşi tot ee noi am dres cu atâta trudă. 
« e o a i dea peste eapaf bietei ţări, o s i vedem fa curând. 
Argetoianu este doar acela, care a trecut dm partid în partid şi pre

tutindeni pe «née trecea lăsa prăpăd în urma Inf. 
Argetohuro este acela, care toată viaţa fai a pus beţe în roate la toate 

legile, tari dădeau drepturi poporutaL 
mmàmmm a « t a t a a f a n a a u i pm t a ţ i a i t t t s w i n « u r m i i ! 
Ittel b ü e au s'au înfipt la cârma t u « ai Argetoianu-Iorga cu deta «me 

putere opresc l eg te fu im. Képede au desfiinţat legea jandarmeriei ca să 
facă |ar sbiri dm jandarmi Asemenea şi legea cumulului prin care am 
hotărât ca nimenea să nu p o f t i avea câte două şi trei sfnjbe. Mal «Ies cu 
legea enmetei au ce an. D-f Argetoianu a declarat că nu va fmponi-e. 

Numai èrbfl nu vad că Dumnlalor Împing spre dictatură. 

Cil m d l i t a l i i r r i T 
itura este, când guvernul nu ţine seama de legi, adecă el cârmueşte 

.^gj; şi când guvernul nu ittai Întreabă poporul ce doreşte şi ce voeşte. 
ţatura este când flecare îşi face de capul lui fără să ţină seanţă 
'ţa obştei. 

Fraţilor! 
rat 

Ură 

de d< 

-vă drepturile până nu-i târziu! 
.Ne eu «olurile voastre! -r 

Vă chemăm pe toţi la luptă. Să o dăm bărbăteşte cunram dat-o şi altădată. 
Açum lupta va fi scurtă şi va fi cea din urmă. 
Déhirumţa partidului naţional-ţărănesc e legată fericirea şi mântuirea ţării! 

O Inaintel Cm Dumnazau şl ca roata Tratase* PartWal 
Nottoifri-TarABCsct 

Ministerul litstrocpunu Publice şi al Cul-
tetor. Dhecţhmea OinicHor Univ. din Cluj 

Nr. 2827—1931 

P u b t i c a ţ i t i f i e 
Comismoea de licitaţii de pe lângă 

Climei, în ziua de 10 Iunie 1931, orele 
17, va ţine în Cluj, Strada Mieo No. 3 
licitare publică cu oferte închise şi sigi
late pentru aprovizionarea Clinicilor cu 
laptele necesare delà 1 Iulie 1931, până 
la 1 Iulie 1932. 

Nu se vor lua în considerare oferte re
feritor la cantitate mai mică de 75 litri. 

Caietul de sarcini se poate vedea în 
acelaş loc. 

Ciuj, la 9 Mai 1931. 
Direcţiunea. 

* C « S t a n c * e a a c , bonete, pan
tofi, cordoane, cete mai bune eau de 
cologae, săpunuri şi perii de dinţi se 
pot afla la parfüméria D*0R Cluj, 
Piaţa Unirii 6. 13 Nad. 

* S'a aeSCfciS CaiOSCal din Parc 
sub noua conducere a duri Subatici 
cunoscutul cofetar din Cluj. Singurul 
Ioc de recreaţie a Clujului unde se 
poate petrece admirabil şi la aer 
liber. Bucătărie aleasă. Mâncări bine 
pregătite se vor servi cu preţuri mo
derate. Costiţă la grătar două felii 
35 lei. 1 kg. vin bun 40 lei. In per
manenţă prăjituri şi îngheţată proas
pătă mai ieftine ca ori şi unde. 23 

Plugari, cetiţi şi răspândiţi 
„ F O A I A N O A S T R Ă 

M 

N e r o ţ l n a r e c l o c e l a 

Nimeni n'a grăit un adevăr 
ma#e, ictectiii acela feáre n spus că 
coii n'au ruşine. 

Numai astfel se poate exphica I 
drăsneala lui Aiigetoianu, oare aqum 
cerşeşt0t.',:-vo,turafe : ţaraaţînr, fttif«j^j0£ 
•nai înainte a opus că ^ţăranii n*a£' 
deefit o calitate, le pul picioarele". 

D. Argetoianu oare e băiat ştejeener 
s'o i i gâmd|t' astfel: „ţăranilor ie 
put picioarele, dar nu şi voturile". 

Fraţii noştri ţărani din Ardeal şi 
Banat'El vor iplesai pe Arçetoianu m 
voturile lor la mir, punând din nou 
ştampila pe roată, semnul partidului | 
toţionaHărănesc. ' 

Desigur că atunci Argeofenu se va 
răzbuna ca văcarul ipe sat va spu
ne: „ţăranilor le tput şi voturile". -

d e p u n l i s f e k 
a l u l . 
yjucureştene os 

guvern u 
eni, nece|] 

sari «repuneri jtßtelor dèiijôandlUdati, s 
recurg la asî fcöütlt servit|(Blor de p « ? 

la diferite autorităţi, ©ari au fosl^ 
luaţi d»n sorvieiu §i transportaţi la^ 
trj|ajBi.al să susţină aceste liste. 3 

. Şi la Cluj, lucrurile s'au petrecut u 
Ia fel. 
" D. Iorga care s'a declarat gelos d<£5 

burtacuviinţă #i demnitatea alegerilor 
putea '*să ne scutească/,-, «fe acest spec
tacol. 

Domnii cjteî vőr profita din aceste 
candidaturi să fie poftit să-şi găsea 
scă alţi susţinători de liste, iar pe 
servtiitori să-i fi lăsat la serviciile lor, 
că (die asta îi plăteşte ţara... 

Hora alegătorilor. 
i . 

Via alegerile iară, 
Alt năcaz pe'ntreaga ţară 
Şi s'abat iar pela noi 
Ciocoi vechi şi eioeoi noi 

Haideţi fraţi eu toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

II. 
Vin puhoaie liberale 
îndopate eu sarmale 
Promiţând marea eu sarea 
Şi bănetul ou căldarea. 

Haideţi fraţi eu toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

III. 
Vine Zdrelea, Măruaţelu 
Via tâlharii de tot faţa 
t̂ş̂ ^ ^̂ ^̂ ^̂  ^̂^̂ â̂Ŵ  *̂Èâ  P̂̂ îĵ P̂̂  

Căte doaăaeei şi eiaei. 
Haideţi fraţi en toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

rv. 

Vai ea toţi ai 1er mai marii 
Şi ea taţi cărămidarii. 

Haideţi fraţi ea toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

Vin să spună toţi ta eor 
Oă la Ruşi na-8 morţii lor, 
Că Ardealu-i eueerit, 
Prin urmare-i de belit 

Haideţi fraţi eu toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

VI. 
Veai eam orice tarfttară 
Faee zoale-n colţ la gor«, 
Şi îşi dă eu pumnii 'n piept 
Arătând, eă-i om deştept. 

Haideţi fraţi eu toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

VII. 
Toţi împrăştie mineiuai, 
Promiţând că fac minuni, 
Iar de vin ei la putere 
Toarnă legi şi fac avere. 

Haideţi fraţi eu toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roata. 

VIII. 
Ştim nai insă treaba ee-i 
Ardealu-i sătul de ei 
Oăei de zeee ani în şir 
Nerau dat numai eu sictir. 

Haideţi fraţi eu toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

IX. 
Nu ne trăbe venetici, 
Pe cari nu-i mai vezi pe-aioi 
Şi pe eari când i-ai ales, 
S'au schimbat de nu ştii ce-s. 

Haideţi fraţi eu toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

X. 
Nu mă duc cu Argiatojaan 
Gă o zâs că pe ţăranu 
Să îl mance eioarele, 
Că îi put picioarele. 

Haideţi fraţi eu toţii gkuM 
Puneţi ştempălu pe roată. 

XI. 
Da eu Iorga m'aş fi dus, 
Cine însă T-o fi pus 
Ca să-şi râdă de norod 
Luând tovarăş un /ăvod. 

Haideţi fraţi eu toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

XIL 
Aşa-i neamul de eioeoi, 
Ziee, eă ii drag de noi, 
Da eioeoiul pe român, 
L'ar băga de păr tn sân. 

Haideţi fraţi eu tat« glanai 
Puneţi ştempăla pe roată. 

X I U . fci 
Bidieaţi ea tatu »n vâat 
Steagul nostru drag şi sfânt 
Naţional-ţărănese 
Pana Tatălui Corone. 

Haideţi fraţi en tOfii gloată 
Pnaoţi ştonapălu pe roaMu 

XIV. 
Şi veniţi să-l închinăm 
Şef alai şi să-i urăm 
Biruinţă peste ţară 
Iar duşmanilor oeară. 

Haideţi fraţi en toţii gtoaftl 
Puneţi ştempălu pe roată. 

XV. 
Nu ne trăbe lifte mari 
Suntem neam de opineari 
Ci vrem oameni dintre noi 
Să ne scape de nevoi. 

Haideţi fraţi eu toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

XVI. 
Haideţi dar strigaţi eu toţii 
Vivat Maniu şi soţii 
Vivat Vaida, Ştefan Pop 
Hai eu toţi la vot, potop. 

Haideţi fraţi eu toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

XVII. 
Haideţi fraţi eu toţi la vot, 
Să trântim guvernu tot, 
Că de iese Argintoianu 
Vin belele eu toptanu. 

Haideţi fraţi eu toţii gloată 
Puneţi ştempălu pe roată. 

XVIII. 
Ce ne trăbe nouă azi 
Laţul iarăşi la grumazi, 
Noi vrem pace, libertate, 
Iar nu braţe ferecate. 
Să-mi dea Iorga lumea toată 
Eu puiu ştempălu pe roată. 

Noş ion R o a t i . 
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Nr. 20 Uraganul sovietic sau razboiul de mame al Sovietelor. C H E M A R E A REVIZIONISM 

- IR arul trecut al ,jCbeiaE&*<Şiué'jàtare-etè^tà conducerea şi arodniearea 
ătat alianţa survenită între naţiona-

^ >tii gerpiani şi Soviete, alianţă, care 
ezintă un mare pericol pentru echî-
irul pacific al lumii. In articolul de 

a ţă vom expune în câteva trăsături 
îiierale planul marelui războiu pe 

[{ re-1 pregătesc Euşii. 
Sovietele şi naţionaliştii germani au 
zut de acord în privinţa executării 
anului de războiu, ca atunci când 
wietele vor ataca sub un oarecare 
etext Polonia, armatele organizate 
e naţionaliştilor germani să inunde-
Coridorul Danzigului unindu-se cu 

e Ruşilor. 
Ministerele de externe ale diferitelor 
ate europene, cari cunosc în parte a-
ste planuri, discută în mod foarte se-
Bs această problemă şi constată, că 

* ivernul german dă frâu liber unei 
emenea acţiuni periculoase. In opi-
unea publică germană există o mare 
mulţumire în privinţa graniţelor ră-
ritene ale Reichului şi-a Coridorului 
la Banzig, aşa că acţiunea naţionali
lor germani are în spate aprobarea 
asentimentul întregii opiniuni pu-

ice germane, iar împotriva acestei 
ţiuni a naţionaliştilor germani, gu-
rnului i-ar fi imposibil să ia o hota
re şi-o atitudine energică de supri-
are. 
Bazaţi tocmai pe acest fapt, naţiona
lii germani şi bolşevicii îşi întocmesc 
murUe în linişte, fiind asiguraţi că 
% partea Germanilor acţiunea lor nu 
găsi nici o împotrivire. 

— „Accentuez într'un mod foarte ca
loric, — spune autorul unei întregi 
rii de articole, în această privinţă, 
ărute în JMoming Post, că am date 
irte precise refritoare la acordul din-
! Hitlerişti şi bolşevici cu privire la 
anta încheiată împotriva Poloniei". 
Ăi repet că despre toate aceste fapte 

cunoştinţă şi ministerele de exter-
' ale ..statelor europene", 
^ără îndoială, că această colaborare 
hitleriştilor şi-a bolşevicilor produce 
mare enervare în Europa răsăritea-
. Rusia e sigură, că într'un viitor 
iboiu pe Polonia în scurt timp o va 
iea s'o îngenuncheze. 
Numărul armatei sovietice de azi e 
m. 600.000 de oameni, afară de nu
irai de 309.000 de oameni aplicaţi în 
eritele servicii de administraţie şi 
iţie publieă sovietică. 
JU rezervele de armată şi bolşevicii, 
dotele în mai puţin de trei luni de 
e, pot pune pe picior de războiu 
OOO.OOO de oameni, sau o armată, atât 
colosală, împotriva căreia armatele 

aţilor poloni si români, n'ar putea 
lupta, cu nici o şansă de succes". 

E interesant şi faptul, că Sovietele 
elară pe faţă „că armata lor e mult 
ii bine pregătită şi e mult mai dis-
dinată, decât armata polonă sau ro~ 
ină". 
După aprecierile strategienilor ruşi 
germani, Rusia în timp de trei săp-
mâni cu mare uşurinţă poate trimite 
milioane de oameni la graniţele po
zeze şi la Nistrul nostru, iar această, 
toată va opera după un plan de răz-
iu, care deja e bine stabilit şi foarte 
nuţios întocmit. 
A.eest plan a, fost întocmit astfel ca 
ieerea lui la îndeplinire să fie de 
artă durată, iar rezultatul său bine 
gurat. Măsuri în privinţa realizării 
s'au şi luat. 

Reţelele de căi ferate ce duc în spre 
unitele poloneze şi române sunt în
tinate în cele mai bune condiţiuni. 

depozitele din apropierea acestor 
iii ferate se află combustibile de câr
mi suficiente pentru un timp de şase 
ni; de aceşti cărbuni nu se poate 
inge nimenea sub sancţiunea pedep-

cu moartea. 
La. fel sunt depozitate, tot în apro-
erea graniţelor poloneze şi române, 
uri cantităţi de muniţiuni, arme, 
ine şi alimente suficiente pentru o 
mată de 17.000.000 de oameni pe ter
en de şase luni. Aceste depozite sunt 
ereu alimentate cu arme, muniţiuni, 
mente şi tot felul de provizii mili-

lor se află în mâna naţionaliştilor ger 
mani şi anume sub conducerea unui 
comandament aparte. 

„In şase luni trebuie să ter
minăm războiul". 

In cercurile militare sovietice se cre
de că într'un timp de maximum 6 luni 
de zile se va putea distruge cu uşurinţă 
armata polonă şi română, iar în pri
vinţa asigurării succesului, vor avea 
un mare rol şi comuniştii polonezi, cari 
stern direct sub conducerea Moscovei 
şi cari vor avea rolul lor bine definit 
în dosul frontului, producând disordini 
şi atentate. 

„Organizaţiile de spionaj sovietic şi 
de informaţii, afirmativ, sunt aşa de 
puternice, atât în ARMATA POLONA, 
CAT SI IN CEA ROMANEASCA, în
cât Sovietele uşor pot conta pe acestea 
să dărâme podurile, fortăreţele, liniile 
ferate de încrucişare şi să producă ex
ploziile magaziilor de armamente, ale 
celor de muniţii şi alimente etc. 

„Referitor la executarea acestora co
muniştii polonezi au şi primit instruc
ţiunile necesare: toate acestea se vor 
îndeplini după un anumit program". 

Prin ducerea la îndeplinire ale ace
stor oribile dezastre, armata sovietă va 
fi foarte mult uşurată în operaţiu
nile ei. 

O mare importanţă se dă din partea 
Sovietelor aviaţiei şi desvoltării flo
tilei aeriene. Aviaţia îşi va concentra 
terenul ei de acţiune în spre hotarele 
poloneze. La Minsk, Smolensk, Kiew 
etc., au clădit aerodroame militare de 
dimensiuni uriaşe, aerodroame în care 
şi astăzi „SE AFLA IN PERMANEN
TA CATE 300 DE AVIOANE MILI
TARE; trei fabrici uriaşe zi de zi con
struiesc cele mai perfecte tipuri de 
avioane pe cari le înzestrează cu tot 
ceeace technica modernă are mai per
fect". Sunt apoi o mulţime de fabrici, 
cari uşor se pot transforma în aseme
nea uzine de fabricare de avioane şi 
arme. Toate aceste fabrici de avioane 
şi aerodroamele sunt situate la câte o 
distanţă de câte patru ore aeriene de 
Varşovia, capitala Poloniei şi la 6 ore 
de Bucureştii noştri. 
* „Varşovia, care nu este mai departe 
de patra ore distanţă aeriană de aero
droamele şi fabricile sovietice, după 
planul de războiu al comandamentului 
sovietic, la câteva ore după declaraţia 
de războiu, va fi expusă la o groaznică 
manevră de gaze şi bombardamente din 
partea aviaţiei". 

Chiar şi „Planul pe cinci ani" în pri
mul rând este alcătuit în concordanţă 
cu planul de război sovietic. 

„Toate fabricile puse în funcţiunea 
realizării formidabilei construcţii eco
nomice în cei trei ani din urmă, se pot 
transforma, fără excepţie, cu cea. mai 
mare uşurinţă în fabrici de arme, mu
niţiuni, avioane etc., puse în serviciul 
armatei". Aşa de ex. uriaşa fabrică de 
tractoare delà Stalingrad, care azi e 
cea mai mare fabrică de tractoare din 
întreaga lume: IN CEL MAI SCURT 
TIMP SE POATE TRANSFORMA IN 
FABRICA PENTRU FURNIZAREA 
DE TANKURL AUTOMOBILE BLIN 
DATE ETC.. SI IN ASEMENEA CON 
DITIUNI, INCAT PE FIECARE ZI 
POATE FABRICA PESTE 50 DE 
TANKURI". 

La fel se poate transforma în fabrică 
île arme spre acelaş scop, o mare fa
brică de automobile delà NIJNI-NOV-
GOROD, care a fost înfiinţată nu de 
mult de Soviete. 

In PENZA, fabrica de biciclete şi 
motociclete, în eare lucrează peste 9000 
de muncitori, se poate transforma în 
scurt timp în fabrică de mitraliere, fa
bricaţie de piese şi părţi de avioane şi 
muniţiuni. 

S'au reorganizat apoi vechile arse
nale şi fabrici de arme ale fostului im
periu, ţarist; ele au fost provăzute cu 
cele mai moderne instalaţii de maşini, 
uzine şi ateliere pentru fabricarea de 
arm© şi muniţiuni. Au fost reorgani
zate în aceste condiţiuni vechile fabrici 
de armament din LENINGRAD, MOS 

Mişcarea revizionismului maghiar, după 
cum am mai afirmat, are in fruntea sa 
pe toţi acei nobili, cari după tratatele de 
pace s'au refugiat din ţinuturile anexate 
ţărilor succesorale şi cari prin absenteis
mul lor pierdeau averi şi latifundii 
enorme. In colaborare cu nobilimea din 
actuala Ungarie ei stăpânesc destinele 
ţării, agitând mereu această mişcare prin 
care găsesc o justificare de a guverna. 

Ţărănismul şi muncitorismul maghiar 
e străin de sufletul mişcării ce n'o inte
resează de loc, deocamdată pentru aceste 
masse are mai mare importanţă soluţio-
nea crizei interne. Guvernul conţilor, în 
frunte cu Ştefan Bethlen, care n'a putut 
soluţiona chestiunea crizei interne, a atri
buit acest insucces programatic tot „hime
ricelor tratate de pace", fără a căror re
vizuire Ungaria cuintită nu poate trăi. 
Iată pentru ce nobilimea delà conducere, 
obişnuită să ducă o viaţă de trântori, a 
pasionat massele de jos pentru această 
acţiune: Iar mişcarea are în frunte pe 
nobili ca: contele Bethlen, contele Appo-
nyt Albert, Horthy Miklós, Huszár Ká
roly, Wekerle, Andrássy Gyula, Vlassics, 
Szterényi, Teleki Pál, Herczeg Ferencz, 
Csernok János (acesta din urmă e prinţ 
din neamul lăeţilor, dar cu puţin se deo
sebeşte de ceilalţi confraţi cu sânge al
bastru, cum s'ar zice e prinţul ţigani
lor = herczegprimás), Dr. Pály Ede, Rá
kosi Jenő (căruia Lordul Rothermere după 
moarte i-a ridicat şi o statuie, ca celui 
mai aprig luptător revizionist). Nagy 
Emil, Vermes Béla, Polony Dezső, minix-

1 trai Gömbös, Buday L, Dr. Halmai E., 
Hegedű* Lorant, Laky D., Dr. Olay, Dr. 
Poka-Pivny, Sarány, Szádeczky, Tom-
csdny, F. Eckhard, Birinyi, contele Csáky, 
B.Jancsó, E. Pivány, Dr. Peckány etc., 
etc. 

Cea mai mare parte dintre aceştia sunt 
nobili de rasă, ceea ce-i trădează şi y-cul 

CÖVA, TULA şi toate celelalte fabrici 
din oraşele ţinutului Uraţilor, unde au 
materii prime în abundenţă. 

„Sub conducerea uzinelor Krupp au 
luat fiinţă în MAIKOP şi GROZNY 
două URIAŞE FABRICI DE ARME 
$1 MUNIŢIUNI, cari fabrici, după 
aprecierea unor ingineri experţi ame
ricani, au o capacitate, care întrece pe 
a oricărei mari fabrici de arme din 
statele cele mai puternice continen
tale". 

Sunt deasemenea multe alte fabrici, 
cari se pot alcătui fără mari dificul
tăţi în slujba acestui scop, producând 
tot ceeace technica modernă are mai 
perfect în aceste ramuri de industrii. 

Front unie împotriva perico
lului ameninţător. 

Toate cele de mai sus afirmate le con
stată cu mare îngrijorare într'o serie 
de articole marele ziar conservatorist 
englez „Morning Post". In concluzie, 
rezultă dintr'acestea —- „că Rusia n'a 
fost niciodată aşa de puternică în mili
tarismul ei, decât cum a devenit în anii 
din urmă ai regimului Sovietelor". 

Pregătirile de războiu ale Rusiei, mo
bilizarea imensului număr de oameni, 
ce pare a fi un colos inepuizabil, pre
zintă un groaznie pericol pentru Eu
ropa, pentru actualele orânduiri sociale 
şi pentru burghezimea capitalistă a ei. 
Pericolul e cu atât mai mare cu cât 
Sovietele au legat o periculoasă alianţă 
cu naţionaliştii germani, cari lăsân-
du-şi la oparte orice consideraţiuni de 
organizare doctrinară şi de scrupul mo
ral, au întins mâna Sovietelor. 

Imorala alianţă găseşte cu cale de-a 
se măsura cu întreaga lume, produ
când un dezastru colosal în concertul 
căruia vor întră toate popoarele. 

Si pentru a înlătura acest groaznic 
cataclism, statele Europei trebuie să 
procedeze pe orice căi pentru a încheia, 
şi realiza un front unic şi comun îm
potriva reacţionarismului, a bolşevis
mului ameninţător şi în special contra 
alianţei periculoase a acestora. 

Alte comentarii?! Le credem de pri
sos! Dar docamdată să ne temem pie-

; lea"! 
PETRE PETRINCA. 

din coada numelui de familie. (Y-«r/ flift 
coada unui nume unguresc denotă nobi
limea respectivului). 

Această oligarchie maghiară, care de 
altfel a fost şi autoarea războiului ma
ghiar, ce duse la războiul mondial, ple
dează astăzi nevinovăţia Ungariei, in spe
ranţa unei revizuiri a tratatelor prin care, 
eventual, să-şi mai recapete ceva din ave
rile pierdute. 

„Dacă în alte ţări autorii războiului au 
fost goniţi delà putere, în Ungaria moşte
nitorii, partizanii şi adepţii lor îşi continuă 
activitatea sugând măduva ţării şi perse
cutând cu ură oarbă pe toţi aceia cari văd 
clar în jarul lor". Ei plâng cu jale pe 
fraţii pierduţi prin Trianon, cari poate na 
regretă aşa de mult regimul arcadic al unui 
Horthy şi al unui Bethlen Şi poate că nu-şi 
plâng aşa de mult fraţii pierduţi prin Tria
non, ci mai mult marile averi şi latifundii, 
cari prin reformele survenite în statele suc
cesorale s'au împărţit ţărănimei, privându-i 
astfel de-o viaţă leneşe şi plină de 
plăceri. 

Şi astfel această viaţă fastuoasă şi prin
ciară, pe care n'o poate uita nobilimea 
maghiară, s'a stins pe veci. 

Un ungur spunea despre aristocraţia ma
ghiară : „că e lipsită de un caracter fix şt 
serios: sufletul ei, întunecat de aviditate şi 
sete de pământ, nu oglindeşte, decât sen
timente servile cheltuindu-şi veniturile în 
străinătate, experienţa ne arată, că toţi 
aceşti prinţi, conţi şi baroni maghiari tră
gând din moşiile lor venituri incomensu
rabile, n'au sacrificat nici o leţcaie pentru 
progresul naţiunii". Şi această aristocraţie 
se află astăzi la conducerea ţării maghiare, 
care agită acţiunea revizionismului maghiar 
în spre binele şi progresul naţiunii lor. 
Partidul acestor prinţi, conţi, baroni mari 
latifundiari, crescuţi în fastul şt viaţa cea 
mai parazitară ce-o poate duce o clasă de 
oameni, se pretind a fi azi cei mai buni 
patrioţi ai „bietei Ungarii ciuntite". Şi 
iată-1 pe Andrássy luptând pentru dezro
birea unui nemernic mujic săcui din Ar
deal, pe care ai lui, înaintea războiului 
mondial. îi călcau cu trăsurile Ia praful 
drumurilor, dacă se întâmpla ca aceşti ne
mernici să nu şefi ferit Ia timp din dramul 
caleşcilor boiereşti... Pentru un Andrássy 
un om era considerat ca atare nttmaidaci 
se oiştea cel putin baron, pentru ei omul 
începea s i devină om mimai 4tJa „baron 
mai sus c'o treaptă socială". 

Poate că şt această nobilime latifun
diară a contribuit mult la destrămarea Un
gariei. Dacă Pliuias spusese odinioară, c i 
„latifundia perdidere Haliam*, noi am pu
tea spune, că „latifundia perdtdere Ffnn-
gariam" ! 

Ţărănimei maghiare Ii este absolut in
diferentă problema afişată de nobilimea 
conducătoare şi în acelaş timp işi bate 
joc de conducerea lor politică. „A politika 
az urak fmnezatsága". (Politica e şme
cheria domnilor, adică a nobililor). 

Acţiunea revizionismului maghiar In 
străinătate, n'a găsit răsunet, decât tot In 
cercul nobilimei, cu care prinţii, conţii, 
baronii şi nemeşii unguri erau In legături 
de înrudiri şi prietenii legate In timpul 
vieţii parazitare plină de petreceri şi che
furi, ce-o duceau aceştia prin toate metro
polele Apusului şi-a localităţilor de petre
ceri in decursul anotimpurilor. Elveţia, 
Italia, Riviera, Monaco, fiordurile norve
giene etc., cu toate localităţile lor de vili-
giatură, Înaintea războiului, erau pline de 
aceşti unguri îmgânfaţi şi ţâfnoşi, cari din 
înălţimea poziţiei tor sociale dispreţuiau 
pe burghezii instrăiţi, şi cari îşi permiteau 
şi ei asemenea viaţă de petreceri In 
aceste localităţi se sfântau toate veniturile 
mari lor latifundii, sudoarea ţărănimei de 
pe pustă şi alor câteva neamuri pe cari 
războiul mondial le-a scăpat de această 
stare de ticăloşenie. Iar nobilimea Apusaim 
îşi compătimeşte confraţii de azi, dar eu 
buzunarele goale... Democraţia Apusului 
însă, respinge cu energie această acţiune 
criminală, ce complotează contra echilibrul 
pacific al lumii. 

Dar s'a stins de mult această ţară a 
Canaanului şi au trecut de mult fru
moasele „zile de Aranjuez" ! Şi moartea 
ei va fi pe veci! 

P. P. 
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Oit 4. C H E M A R E ^ 

Intelesul luptei de astăzi 
ţf: <r.: 'tai' 

Gae şi-a închipuit c i partidul national-
ţlrăaesc va putea schimba stările sociale 
şi politice intr'o singură guvernare, nu şi-a 
dat seama niciodată de mersul sinuos al 
•ricărei evoluţii social-politice. 

Evoluţia socială nu poate fi reprezen
taţi printr'o linie necurmat ascendentă, ci 
printro linie sinuoasă, cu urcări şi scă
deri, a cărei mijlociu urmează Insă o linie 
ascendentă. 

Partidul naţional-ţărănesc a luptat zece 
ani pentru îndepărtarea unui regim de 
abaz, nedreptate, călcare de legi şi de 
drepturi, unui regim de dictatură oligar
hică şi de impilare a masselor ţărăneşti. 
A luptat zece ani pentru respectarea drep-
tailor constituţionale, a dreptului de vot, 
pentru respectarea drepturilor cetăţeneşti 
şi întronarea democraţiei, pentru respectul 
legei şi angajamentelor de stat, pentru 
apărarea intereselor celor mici. Cu luptă 
frea, cu solidarizarea întregei naţii, par
tidul naţional-ţărănesc a învins. 

Dar ce a învins? 
A învins opunerea păturei oligarhice şi 

a conducătorilor ţării ca partidul naţional-
ţărănesc să vie la cârma Statului! 

Dar mai departe? 
Partidul naţional-ţărănesc a găsit pre

tutindeni o armătură puternică, înrădăci
nată în rău şi abuz, a găsit o funcţionă-
rime duşmănoasă şi pasivă, pretutindeni, 
de sus până jos, oameni ai oligarhiei care 
au plecat, spioni, răuvoitori, gata oricând 
să împiedece binele şi să compromită 
orice idee. Mai mult, partidul naţional-
ţărănesc venit la cârmă s'a găsit în faţa 
unui haos legislativ, în faţa unor legiuiri 
împilatoare şi nedrepte, în faţa lipsei ori
cărei organizări pe care să-şi întemeieze 
programul de dreptate socială şi de pro
păşire a ţării, programul său de ocrotire 
şi de ridicare a păturilor sociale în eco
nomie cu interesele generale ale ţării şi a 
celorlalte pituri sociale. 

In faţa acestei situaţii, partidul naţional-
ţărănesc nu avea de cât două căi de ur
mat Sau o cale revoluţionară, aşezând 
dintr'odată organizaţia de Stat aşa cum 
voia d şi cum Interesele ţării o dictau. 
Sau o cale paşnică de persistentă luptă 
contra greutăţilor şi piedicelor ce stăteau 
în calea realizării programului partidului 
naţional-ţărănesc. 

Poate mulţi se aşteptau ca partidul 
naţional-ţărănesc să apuce prima cale şi 
poate sunt mulţi care reproşează şi astăzi 
acestui partid că nu a apucat calea revo
luţionară a răstunării situaţii de fapt Par
tidul naţional-ţărănesc însă a trebuit să 
prefeţe calea paşnică,fiindcă venit la cârmă 
în temeiul legalismului şi al respectului 
drepturilor legal câştigate, nu putea face 
altfel. 

Cu mici schimbări partidul naţional-
ţărănesc a fost obligat să înceapă lucrul 
cu oamenii, organizaţiile, instituţiile şi le
gile pe care le-a găsit. 

Evident munca a fost grea, piedicele la 
tot pasul greu de învins, opunerea pasivă 
a tuturor greu de înfrânt, însă cu energie, 
cu muncă partidul naţional-ţărănesc a 
reuşit că în aceşti doui ani şi jumătate de 
guvernare să îndepărteze multe rele tra
diţii, să aşeze România pe o bază nouă 
de drept, şi să-i îndrume soarta pe calea 
propăşirii. 

Când se va face bilanţul guvernării 
naţional-ţărăneşti se va vedea că nu s'a 
făcut nimic în România de douăzeci de 
ani, că pentru noua aşezare a Statului, în 
trebuit să se facă acum legi şi să se ia mă
suri elementare, care de mult trebuiau luate. 

Se va fi făcut şi unele greşeli, poate 
unele dispoziţii legale nu sunt potrivite, 
mai e trebuinţă de alte legi care încă nu 
s'au făcut, însă vina nu poate fi atât de 
mare. Numai acel care nu lucrează nimic 
nu are prilejul să greşească. 

Fapt este însă că partidul naţional-ţă
rănesc a dat ţării o nouă înfăţişare: de
mocratică, legalistă, dreaptă. Aceasta în
făţişare a creiat încrederea generală de 
care se bucură România în străinătate, 
şi competiţiunea generală de a ne câştiga 
prietenia. 80*%^* 

Aceasta este judecata operei partidului 
naţional-ţărănesc, nu critica interesaţilor 
care se gândesc cu durere la timpurile 
pierdute şi la foloasele ce nu se mai pot 
întoarce niciodată. 

Oligarchia îngenunchiată în toamna 
anului 1928 a luptat necurmat în tot 
timpul guvernării naţional-ţărăniste, între
ţinând o campanie nedemnă de intrigi, 
insulte şi calomnii, făcând rău chiar ţării, 
cu dorinţa numai ca noul regim să nu 
reuşească. Toate acele ligi antipolitice, 
toate acţiunile de îndemn la guverne per
sonale şi de dictatură, toate campanile 
extremiste, toate campaniile contra cre
ditului ţării şi a economiei naţionale, au 
fost născute, întreţinute şi împinse de 
aceiaş oligarhie, care dorea să-şi recapete 
puterea pierdută. 

Prin buna noastră credinţă ne-a văzut 
părăsind puterea. In spatele partidului 
naţional-ţărănesc care a plecat, apele s'au 
închis. Putem renunţa la încrederea în 
victorie? Se dă acum lupta pentru reîn
toarcerea regimului oligarhiei care, dacă 
vom fi învinşi nu va mai putea fi înde
părtate nici după zece ani. 

Putem lăsa pe duşman să ne învingă? 
In acest împrejurări putem să cruţăm 

cea mai mică forţă şi să o aruncăm în 
lupta ce începe la 1 Iunie acest an? 

N. O. 

E X P O Z I Ţ I I 
Zilele acestea s'a deschis la Cluj, în 

« l a festivă a Prefecturii judeţului, o 
expoziţie: „Cum trebuie să ne fie Că
minul". Am avut curiozitatea de a o 
vedea şi eu, nu din vreun imbold care 
s i anticepeze viitorul, ci din curiozitatea 
de a mă lămuri asupra felului cum în
ţeleg edilii noştri să soluţioneze o ase
menea problemă... Am intrat deci în 
Prefectură încurajat oarecum de privirile 
Dlui Paukerov, un om mic de stat, dar 
mare în întreprinderi artistico-diverse, 
care mi-a zâmait încrezător în sine şi în 
opera Dsale gătită, şi de ce n'am mărtu
risi-o, admirabil aranjată în sala festivi şi 
în camerele învecinate. 

Pavilioane minuscule, mobile de ma-
hon şi de nuc, covoare persiane, tablouri, 
divanuri puhave, paturi cu saltele um
plute cu puf pentru ca să nu facă bătă
turi cei cari vor dormi în ele, plapome 
de mătase lyoneză, radio, şifoniere, sau 
mici şi frumoase covoare, cum e acela 
cumpărat de un oarecare domn delà 
Banca Naţională cu 30 mii Lei, apoi fel 
de fel de drăcovenii, între cari am zărit 
şi volume de Dekobra, acest François 
Copée al vremurilor moderne, etc. toate, 
toate sunt „indispensabile", spun edilii 
noştri, pentru „Căminul de mâine". 

Aşadar toate sunt bune şi frumoase, 
Şi totuşi expoziţia e ceva care nu trebuia 
să fie. Nu, pentru că ea serveşte scopu

rile unui ins care a mai încercat aseme
nea lucruri peste hotare, urmărind mes
chine interese şi al doilea fiindcă expo
ziţia are în ea ceva care jicneşte. Am 
constatat personal aceasta... In perioada 
de criză economică acută prin care tre
cem şi care apasă de o potrivă clasele 
sociale e hazardat să arăţi că „în cămi
nul viitor" e neapărat nevoie de scrinuri 
de mahon, 8 fotolii, o masă şi un dulap 
cari toate, sunt numai patru, fac bagatela 
sumă de 85 mii lei. Nu ! O expoziţie în 
felul „cum ar trebui să ne fie căminul", 
trebuie altfel organizată ; trebuie făcută 
pentru cei mulţi, nu pentru câţiva cari 
îşi pun biletul de vizită pe covoarele de 
Persia cumpărate şi pe cari am văzut 
cu satisfacţie, căzând saliva unui om 
robust în ochii căruia am citit prevestiri 
de furtună. Pe acest om de treabă l-am 
urmărit de aproape. Am intrat în vorbă 
cu el, strecurând discret întrebarea: „Ce-ţi 
place Dtale mai mult?" Mi-a arătat un 
pavilion în care se distingeau arme de 
vânătoare. Intrebându-1 ce meserie are, 
mi-a răspuns de tot simplu: „Sunt şo-
meur". 

Da, da, dlor edili, e şomeur. Şi-i nu 
numai unul din miile cari rabdă în ţară 
sau din milioanele de peste hotare. Fa
ceţi mai bine expoziţii pentru ei şi pen
tru poporul cel mult şi necăjit şi în loc 
să le arătaţi farfurii de Sèvres, poleite 

Scurt manifest electoral 
pentru Ardelenii sărac 

Fraţilor, votaţi eu O roata. 
De ce? . 
1. Pentrueă semnul O roata, este 

semnul partidului naţional-ţărănesc, 
care se sprijină pe ţăranii săraci, pe 
micii plugari şi pe muncitorii inte
lectuali şi manuali veşnic săraci. 

2. Pentrueă partidul naţional-ţără
nesc, a făcut tot ce i-a stat în putinţă 
ca să ridice viaţa celor mulţi la un 
nivel mai omenesc Şi dacă n'a reali
zat atât die mult aceasta se datoreşte 
faptului eă n'a vroit din milă, con
damnabilă ce e drept, să dărâme din 
temelie bruma de boierie gâlcejvitoare 
care ne asurzeşte urechile de prisos. 

3. Pentrueă partidul naţional-ţără
nesc, este singurul partid din Româ
nia, care-şi recunoaşte greşala de a 
nu fi păstrat ritmul revoluţionar al 
vremurilor noastre, care trăieşte cu 
adevărat drama plină de cel mai înalt 
conţinut moral, a încercării de recon
ciliere între bogaţi şi săraci, între 
formele asfixiante ale trecutului şi 
perspectivele minunate ale viitorului. 

4 Pentrueă boierii, adică oamenii 
bogaţi, răi şi proşti care: n'au price
put şi nu vor pricepe nici odată su
fletul şi necazurile omului sărac, îşi 
vor face de cap, mai ales că pofta lor 
de câştig n'are margini. 

5. Pentrueă în sufletul nostru şi'n 
toată (înţelegerea noastră se aşează 
din ce Sn ce convingerea, eă nu 
trebuie să ţinem în viitor socoteală 
decât de două lucruri, care credem că 
ar putea forma armătura programa
tică a unui partid radical-démocratie: 
de cinste şi de disciplină a forţei nive

latoare pusă în serviciul celor mul 
şi 'ntr 'adevăr puternici. 

6. Pentrueă partidul naţional-ţără 
nesc nu se închină unor forme înv* 
chite ale vieţii, pe care boierii le con 
sideră ca eterne, şi nici nu se Iasă re| 
bull propriilor sale creaţii, atunt 
când creaţiile sale nu îmbracă perfi 
nevoile existenţei omeneşti. 

7. Pentrueă va modifica structu 
sa programatică şi ideologică cu 
pul de a isprăvi pentru totdeauna ci 
mascarada penibilei reveniri a treen 
tului. 

8. Pentrueă este în stare aeest pari 
tid să răstoarne lumea veche cu SUSB 
în jos şi dacă va fi nevoie chiar din 
tr 'odată. 

Pentrueă partidul de adunătură 
iereaseă (ciocoiască) care se afli 
astăzi la cârmă nu va face absolul 
dar absolut nimic şi aeest lucru 
poate garanta orice om de ispravă ci 
conştiinţa şi onoarea lui, întrucât VTÎ 
murile de astăzi, cu toate greutăţii 
prin care trecem, sunt vremurile î 
care vor dispare diferenţele între ba 
gaţ i ' ş i săraci, — şi nu reprezentanţi 
oamenilor bogaţi vor îndrăzni sau vc 
avea bunătatea să opereze această ni 
velare. 

9. Pentrueă numai partidul naţie 
nal-ţărănesc va face deosebirea m< 
reu între cei avuţi şi cei care mm 
cesc mereu pentru alţii, şi nn va îi 
ceta lupta între aceste două taberf 
până nu se va face dreptate deplini 

Pentru lucrurile acestea şi pentr 
multe altele făcute şi nefăcute vota1 

cu O roata celor mulţi, săraci, cai 
în curând vor deveni puternicii sti 
pânitori ai vieţii. 

afli 
>Iu] 
al 

S ă p t ă m â n a 
Am putea-o numi foarte exact săp

tămâna minciunii, desmăiţului şi ţic-
nelii naţionale. Raţiunea este de tot 
simplă. In nici un atât de mic inter
val de timp nu s'au petrecut aşa de 
maxi fărădelegi. 

* 
Suprimarea prefectului administra

tiv de către ciocoiul Árgetoianu, im
provizat în ajunul alegeiúlor, mini
stru de interne, n'a fost decât uvertu
ra destrăbălării. 

Atribuţiile prefectului administra
tiv au fost trecute prefectului poli
t i c 

Se vede că la noi toate trebuesc sal 
meargă pe dos. Prefectul politic săi 
facă administraţie şi cel administra
tiv, politică,.. 

É ridicol! Dar de ce să protestăm. 
'Acesta este ritmul nou! 

*: 
Un prefect mai şugubăţ, dr. Oiur-

dariu delà Bihor, nu s'a mulţumit nu
mai cu atribuţiile colegului său admi
nistrativ. A pretins şi retribuţiile 
acestuia. 

cu aur, daţi-le posibilitate, până nu e 
prea târziu, să-şi câştige o pâine, căci alt
fel se vor întinde la cozonacii Dvoastră... 

Expoziţii de acestea, făcute pentru pă
tura suprapusă, — şi accesibile exclusiv 
ei, — înţr'o vreme când banul public se 
pulverizează In mâna unor oameni cari 
îşi zidesc palate peste noapte şi cari şi-au 
lepădat nu de mult opincile la periferia 
oraşului pentru a te stropi din limuzine, 
e — repet — o jicnire adusă unui mun
citor cinstit care trăieşte cu o familie 
numeroasă din 3 mii lei, unui profesor 
cinstit care primeşte 6 mii lei, unui ma
gistrat cinstit sau unui ofiţer tot cinstit, 
care primeşte 8 mii lei lunar pentru 30 
de zile de muncă cinstită. Dar numai 
pentru ei. Pentru rest a cumpăra o 
mobilă „en vogue" cu 60 mii lei e un 
fleac, o nimica toată. 

Foarte bine. Mobilaţi-vă palatele, bo
ieri dvoastră, ca să se poată răzbuna 
poporul. Corneliu Albu. 

Foarte natural. Intre atribuţie şi n 
tribuţie confuzia este atât de uşoară 

Eu ereid consă altceva. Aşa o fi ă 
ţeJes bietul om, r i tmul nou: doua \ 
furi pentru o slujbă. 

Dezordinea şi (anarhia îşi fluti 
aripile simistre peste toată ţara. E 
vorba, nici mai mult, nici mai pu 
ca să se disolve consiliile comun 

Nimic nu ne mai surprinde 
partea acestui guvern. 

Sunt multe locuri untcfô nu s'a 
tut face altceva pentru muncitoi 
pământului decât să î se dea liberi 
tea firească de a-şi aşeza primăria î 
satul lor şi de a-$ alege de primi 
şi consilieri pe cine au vrut ei. 

D. Iorga vrea să le ia şi aceas 
•Libertate, ca să instaureze Eu loc, vi 
netici şi fripturişti. 

Fraţi ţărani! Luaţi aminte. 'Am 
sta se poate întâmpla tot sub zodi 
ritmului nou! 

* 
Ar fi un act de nenuai pomenită t 

roare. Dar acum ce nu se poate. I 
suşi d. Iorga a dat semnalul. Ti 
când prin Ploeşti şi văzând un mi 
ni fest al partidului naţional-ţărănes 
în care se spunea că la violenţele gi 
vernului se va răsputrucfe tot prin vi 
lente, a dat ordin ca autorul manif 
stului să fie arestat imediat, ceea 
s'a şi întâmplat. 

Justiţia n'a sancţionat insă ao« 
abuz şi parchetul a găsit că nu es 
caz de urmărire, punând ffin liberte 
pe autorul manifestuluiw 

Aceasta este libertatea alegerilo 
trâmbiţată de d. Iorga. 

Noi cunoaştem astfel de fapte ea 
sumate sub regimurile liberale şi av 
rescane. D. Iorga le botează: ritm 
nou. 

Ce ironie! 
G. I . P. 
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